

La Ciencia española en América

El II Congreso Español Internacional de la Tuberculosis de San Sebastián ha sido nueva ocasión para que las Repúblicas hispanoamericanas den una vez más la prueba del recuerdo que guardan de España, y una demostración de que el movimiento de aproximación efectiva de los países latinos de allende el Océano ha de hacerse cada día más estrecho, dentro de todas las formas de la economía y de la actividad.

Los países americanos, movidos por el amor de la sangre, han acudido en gran número oficialmente a San Sebastián, tan culta, tan bella y tan risueña, y sus representantes están dispuestos a pregonar por Europa—por que suelen tener su *rendez-vous* en París—que la Península cuenta con mayor cantidad de cultura científica que puede presumirse fuera.

En el extranjero, en efecto—aunque se vaya algo rectificado el criterio que se tenía de que España era sólo el país descrito por Théophile Gautier—, hay formado el prejuicio de que aquí no se cultiva la ciencia, y que fuera del Sr. Ramón y Cajal y el doctor Ferrán, que consagraron los premios Nobel, no hay hombres de quienes se pueda aprender.

Al oír al profesor de Química de la Universidad Central D. José Rodríguez Carraco, que demuestra tener personalidad propia y una cultura superior, dentro de los cultivadores de la ciencia del laboratorio, muchos delegados americanos se extrañaron de su disertación, y su extrañeza se ha traducido en hechos.

Después de la sesión del Congreso, en que el Sr. Carraco hizo una conferencia que revisó el carácter de un verdadero acontecimiento, el doctor Colón, delegado oficial del Gobierno argentino, ha hecho al eminente biólogo español indicaciones para que vaya a dar una serie de conferencias de su especialidad en la Universidad de Buenos Aires.

Esto constituye la evidente demostración de que en cuanto los hispanoamericanos, siguiendo su espíritu tan práctico, encuentran en cualquier sitio algo o alguien que puede traerles beneficios, suelen atraerse, haciendo que sus compatriotas puedan compartir lo que del otro lado del Océano han buscado o han encontrado casualmente: es la civilización nueva que sin prevención y *a priori* retiene cuanto representa novedad, cultura o progreso.

Pero esto es también un síntoma que no debe escapar a la observación de los españoles, y convenientemente estudiado puede traer para España provechosas consecuencias.

Sin querer menguar en nada los méritos de los Sres. Ramón y Cajal, Ferrán y Carraco, precisa que se sepa que en nuestro país hay una serie de profesores de altura, desconocidos generalmente fuera de España—como hasta hace poco tiempo lo eran también los sabios que acabamos de citar—, que seguramente no harían mala figura al lado de muchos maestros consagrados en París, Berlín o Viena.

Queremos evitar de hacer aquí una nomenclatura universitaria, que tendría el defecto de poder hacernos caer en lamentables olvidos; pero es menester que los delegados de las Repúblicas americanas tengan presente que, además de los Sres. Ramón y Cajal, Ferrán, que conocían; y de los Sres. Carraco, Martín Salazar, Royo Villanova, que acaban de conocer en San Sebastián, el Profesorado español cuenta con otros valiosos elementos. Cuenta con el Sr. Torroga, profesor de Geometría descriptiva de la Universidad Central; con el Sr. Terradas Illa, de la Universidad de Barcelona, que son dos matemáticos dignos de ser conocidos fuera de España.

En las Ciencias Físicas tenemos al señor Cabrera, profesor de la Universidad Central, que es hombre de grandísimos conocimientos; el Sr. Bolívar, que si viviese en París tendría hace tiempo una universal reputación, y el Sr. Castellarnau, profesor de la Escuela de Montes, que es un micrografo de primer orden.

De poco tiempo a esta parte Europa y América han conocido nuestros artistas, nuestros literatos, y es menester que *urbi et orbi* se sepa que en materia científica España tiene también unos hombres que pueden codearse con los grandes profesores del extranjero. Precisa, a toda costa, que se vaya disipando la leyenda negra que flota alrededor de España, leyenda a la que han contribuido—por que no decir la verdad?—nuestros políticos, incultos y egoístas, y esto puede conseguirse solamente de una manera: difundiendo nuestra cultura positiva fuera de España, dando a conocer nuestros hombres y nuestros métodos.

Las Repúblicas hijas de España, además de sacar para sí mismas los beneficios consiguientes para su cultura tienen en esta cuestión un cometido bien definido.

Los países del Centro y Sur de América hablan nuestra lengua; estamos unidos con ellos por la similitud en el pensar y a veces en el obrar, y allí los científicos españoles tienen un público adecuado al que pueden dirigirse, que sin esfuerzo ha de entenderles y, seguramente, aplaudirles.

Si esto se realiza—y el primer paso se ha dado ya—esta emigración necesaria de la ciencia hispana tendrá su compensación. Cuando los pueblos de la América latina se hayan convencido que en España hay personal para hacer médicos, químicos, físicos y matemáticos se establecerá, forzosamente, una corriente inmigratoria de estudiantes ame-

ricanos hacia España, porque los españoles de allende los mares saben que aquí, además del idioma, nuestros hombres piensan como ellos; que nuestro ambiente es en el fondo el mismo que el de su país. Al oír a las madres y a las mujeres de esta España que hablan y saben querer como las del otro lado del Océano no se encontrarán en país extraño, sino en el propio terruño, en donde existen las mismas aspiraciones y los mismos amores.

ALFREDO BRISAC.

San Sebastián, 15 septiembre 1912.

GRAN MUNDO

CRÓNICAS VERANIEGAS

La actualidad se complace en multiplicar los asuntos de interés de esta época en Biarritz, y no es tarea fácil reseñar todos los que se disputan la atención o la preocupación de los veraneantes.

Son tan diversos como numerosos; los hay artísticos, mundanos, políticos, deportivos, femeninos y amorosos, y cada uno de aquellos asuntos alcanza el grado de interés proporcional al papel de los que intervienen en él.

Carreras hubo el jueves, brillante reunión en el hipódromo de la Barra; el miércoles se organizó un baile muy animado, selecto y alegre en el Golf, por la noche. Hubo un precioso cotillón, que dirigieron D. Arturo Heeren y D. Otto Jenquel con todas las señoras que tomaban parte en él, y después una cena espléndida, servida en pequeñas mesas.

Entre las damas figuraba una bella señora francesa, Mme. Machiels; muy lindas la señora de Heeren (D. Arturo) y la marquesa de Mós, que acompañaba a sus gentiles y encantadoras hermanas políticas la condesita de Bañuelos y la señorita de Quiñones de León.

Parecía que se habían citado allí las españolas más encantadoras; veíanse a las señoras de Henestrosa (née Le Motheux), Montojo (D. Eduardo), Castrovieja, la marquesa de Casa Argudín y su lindísima hija, la señora de Goyeneche (D. Lorenzo); una bella americana del Norte, miss Thompson; Mme. Ribon y su hija Mme. Lefebvre, y algunas más, que sentimos no recordar.

En el Golf ha principiado el concurso de *tennis*, en que toman parte los mejores jugadores de Europa.

El baile del viernes, en el Casino Bellevue, animadísimo, y si algún defecto se le puede poner es la cantidad enorme de concurrentes. En el salón de baile, en la galería, en el salón de los caballitos, en las salas de juego, por todas aquellas amplias estancias, era tal la afluencia de gente, que no se podía circular.

Elegantísimas *toilettes* llamaban la atención, y las modas desarrollaban allí en caprichosas combinaciones sus últimas manifestaciones.

De arte, el *clou* ha sido la magnífica representación de *Thais*, de Massenet, cantada por la Kozneff y Devries.

Ella es una rusa muy guapa, y que ha alcanzado un gran éxito en las capitales de Europa y América. *Mise en scène* preciosa y todos los detalles muy cuidados.

El próximo martes se verificará el gran concierto, en el cual tomará parte el maestro Diemer.

Se anuncia una conferencia, en el Hotel Carlton, de Marcel Prevost sobre el feminismo, y para el 29 una función benéfica en el teatro del Casino Municipal, patrocinada por S. A. R. la Princesa Federica de Hanovre y de la Gran Bretaña.

Los actores son todos personas de la buena sociedad, y las localidades se repartirán bajo los auspicios de la Princesa Federica, lo que asegura una concurrencia selectísima.

Tomarán parte en las comedias el conde Enrique de Montebello, que es un verdadero artista; los condes Pedro y Juan de Arcañgues, y lindísimas señoritas, que han obtenido también grandes éxitos, representando en casas particulares.

Las obras elegidas son *Tic à tic*, *Au téléphone* y *Les deux pierrots*.

El producto está destinado a las Hermanitas de los Pobres y al Asilo de Niños.

Toda la sociedad elegante acudirá en aquella fecha al lindo teatro del Casino Municipal.

Mucho se habla del baile de trajes árabes que se celebrará el día 21 en la «villa» Marbella, que habita la baronesa Pigeard, y que tiene unos salones reproducidos del palacio de la Alhambra.

También se habla mucho del libro del señor Caso-Suárez (conde de Villalonga) sobre Biarritz.

No hemos tenido tiempo más que para hojearlo. Muy bien presentado y con artísticas fotografías, escrito en francés; elogia la playa y los alrededores de Biarritz, y dedica algunos capítulos a la sociedad que reside aquí por temporadas o accidentalmente, elogiando algunas de ellas y no perdonando apreciaciones satíricas a otras. No es esto lo que menos éxito ha de dar al libro.

Han salido para Zarauz y Madrid el marqués de Villadarias y sus hermanos D. Francisco y D. Ignacio F. de Henestrosa.

De excursión, y para cazar en los Picos de Europa, han marchado a Santander los señores de Pidal (D. Ignacio) y Sancho Contreras con el marqués de Aulencia, en su automóvil Dietrich.

El conde de Llovera ha marchado a Madrid, y D. Alvaro Muñoz y Rocatalada a Zaragoza.

MADRIZZY.

LAS HUELGAS

EN BARCELONA

La de Mataró.

BARCELONA. (Domingo, noche.) De Mataró comunican que ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros del campo.

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Continúa la animación entre los obreros y empleados ferroviarios de la sección catalana de Madrid, Zaragoza y Alicante.

En su Centro se discute con calor la actitud del Sr. Barrio al condenar lo que hace dicha sección, levantando enérgicas protestas su expedición.

—De Reus telegrafían los ferroviarios protestando enérgicamente de las manifestaciones del Sr. Barrio.

Dicen los ferroviarios de Reus que nunca seguirán los manejos de Lerroux, y que Barrio desconoce por completo la causa de los ferroviarios.

También han remitido a Barrio una protesta enérgica contra su manifestación pública en el hipódromo de la Barra.

Se ha remitido otro telegrama a la Asociación de Madrid, haciendo iguales protestas.

En el Centro se trabaja en ultimar detalles y preparativos de la huelga, lo que indica que las corrientes acerca del éxito de las gestiones en Madrid no son muy optimistas.

Se ha publicado y repartido entre los ferroviarios su periódico, en el cual se inserta el manifiesto del Comité y después el orden del día para la huelga.

Es este muy minucioso y ocupa tres grandes columnas del citado periódico.

En él se establece los trenes que podrán circular el día de la huelga; están ultimados los detalles de ésta y se determina la orden de declararla y suspenderla en los casos respectivos.

Los ferroviarios están muy animados. Ha circulado el rumor de que habían sido llamados por sus jefes los obreros cuya edad oscila entre veinte y treinta años.

Se ignora la causa del llamamiento, si es cierto, y si no el origen del rumor.

El plazo legal.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Una Comisión de obreros ferroviarios ha visitado al gobernador, a las ocho de la noche, para manifestarle que desde aquel momento empezaba a regir el plazo legal anterior a la declaración de la huelga.

Acuerdo del Cabildo.

El Cabildo de la Catedral ha acordado telegrafiar al Gobierno pidiéndole que intervenga para conseguir que los obreros ferroviarios puedan cumplir los preceptos religiosos y obtener salarios suficientes.

Los metalúrgicos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los metalúrgicos, reunidos en la Casa del Pueblo para tratar del próximo Congreso de patronos del arte, después de amplia discusión acordaron declarar la huelga del oficio si el Congreso de patronos resolviese establecer la jornada de diez horas en el oficio; que en caso de negativa a la petición formulada por la Sociedad al Congreso, reproducirán la misma a la Sociedad de industriales metalúrgicos, y particularmente a los patronos que impongan la jornada de diez horas, y dar un término prudencial para que contesten, y según sea la contestación procederán.

El presidente dio cuenta de la huelga de los metalúrgicos de Madrid, y se acordó por unanimidad enviar un telegrama de saludo fraternal y dando cuenta de la lucha que sostienen.

Huelga terminada.

Nos telegrafían de Reus que esta mañana han reanudado el trabajo en la fábrica La Manufacturera de algodón.

Los obreros acordaron a última hora de ayer noche volver al trabajo en las mismas condiciones que acordaron el lunes pasado.

Los huelguistas han entrado al trabajo en bastante número esta mañana.

EN CADIZ

Huelga de tranviarios.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En San Fernando se ha celebrado una reunión de la Sociedad de tranviarios de la línea Cádiz-Carraca, porque habiendo expirado el plazo que dieron a la Compañía para aceptar las bases propuestas, y no habiendo ésta tomado resolución alguna, era necesario resolver este estado de cosas.

En vista de esto, los tranviarios acordaron declararse en huelga general, que comenzará el día 23 del corriente.

También se decidió en la reunión poner en conocimiento de las autoridades el acuerdo de la huelga.

Preocupa la huelga anunciada, mucho más por anunciarse en vísperas de las fiestas del Centenario.

De ser un hecho, la actitud de los tranviarios causará muchos perjuicios.

EN GIJÓN

La Asamblea de ayer.—El conflicto de Felguera.

GIJÓN. (Lunes, tarde.) Está siendo muy comentado el resultado de la Asamblea magna que se celebró ayer.

Los delegados de las Sociedades asturianas negaron la autorización para tratar del conflicto Felguera.

Todos están desorientados, por no existir

una línea de conducta determinada para resolver el conflicto.

Los obreros gijoneses encuéntrase divididos; unos opinan que es un gravísimo error no adoptar el radicalismo, para evitar que se dejen abandonados a los obreros felguerinos.

Otros aplauden la pasividad que existe en el asunto, visto que no existe la unión obrera.

Se ha rumoreado que una personalidad que forma parte en la Empresa ha dicho que se abrirán los talleres de construcción y reparación los últimos días del mes, por necesitarse trabajar los obreros en la explotación de las minas.

Obreros que emigran.

Han comenzado a emigrar numerosos obreros, faltos de recursos para su sostenimiento.

EN BADAJOZ

TELEGRAMA OFICIAL

BADAJOZ 16. Del gobernador:

En Jerez de los Caballeros reina orden completo. Los huelguistas continúan en su actitud, limitándose a pasear, como en días anteriores.

Los trabajos de la fábrica internacional se hacen sin novedad alguna, y los obreros del campo continúan acarreado el corcho sin contratiempo alguno por cuestión de la huelga.

¿Huelga inminente?

Ayer tarde se celebró la segunda conferencia del señor ministro de Fomento con los comisionados ferroviarios catalanes.

Estos mostráronse, al abandonar el ministerio, reservadísimos, diciendo únicamente que el Sr. Villanueva hablaría.

En efecto, el señor ministro de Fomento manifestó que había dado cuenta a aquéllos de la entrevista que por la mañana celebró con el director de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Este, según el ministro, se encuentra animado de los mejores deseos; pero no puede contestar de momento a algunas de las peticiones de las formuladas, porque para ello tenía, previamente, que conocer la resolución del Consejo de Administración de la Compañía, el cual se reunirá a fines de mes.

Más tarde los comisionados quebrantaron su reserva, facilitando una nota, en la cual hacían constar que, en vista de la deplorable impresión que habían sacado de su conferencia con el ministro, ante la negativa de la Compañía, negándose a acceder a las peticiones generales y locales, creen inminente la huelga general en la Sección catalana.

Los comisionados celebraron anoche una conferencia telefónica con sus compañeros de Barcelona para darles cuenta de la conferencia antes referida.

Los segundos les manifestaron que, en vista de que no habían acudido al teléfono para la conferencia que tenían pedida a las siete y media de la noche, la ausencia la interpretaron como un contratiempo que los comisionados habían sufrido, y resolvieron presentar en el Gobierno Civil de Barcelona la comunicación oficial anunciando la huelga general en la Sección catalana.

Dicen los comisionados que, aunque no tienen esperanzas de arreglo, permanecerán en Madrid hasta mañana, en que marcharán en el rápido.

El señor ministro de la Gobernación habló anoche, por teléfono, con el Sr. Villanueva, creyendo, por lo que éste le indicara, que los comisionados volverán a verle.

En la entrevista de ayer, el señor ministro de Fomento hizo a los comisionados toda clase de reflexiones, haciéndoles ver la imposibilidad en que están las Compañías de contestar inmediatamente y de un modo concreto a algunos puntos.

No les ocultó que la Compañía había accedido a algunas peticiones, y que respecto a otras estaba dispuesta a llegar a un arreglo.

Los comisionados, y preferentemente el señor Ribalta, reconocen la imposibilidad de la Compañía para contestar a algunos puntos sin consultar al Consejo, de la misma manera que aquéllos tenían que consultar a sus compañeros para dar determinadas contestaciones.

Nótase una divergencia entre la actitud de elementos de la Sección catalana que en Barcelona han quedado y la de la Comisión que aquí se encuentra.

El Sr. Barroso manifestó a los periodistas que era muy aventurado formular juicios acerca de la solución que pueda recaer en este conflicto.

La huelga de metalúrgicos

Cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin del día anterior, los obreros metalúrgicos huelguistas se reunieron ayer mañana en un solar de la calle de Churruga, al objeto de pasar lista.

Los huelguistas asociados recibieron un socorro a razón de dos pesetas por cada día de huelga.

Después se dedicaron a vigilar los talleres. La huelga sigue decreciendo. Son muchos los talleres en que se trabaja y muchos también los obreros que tienden a reanudar sus faenas.

Se acentúa la creencia de que la huelga se va extinguiendo.

Los huelguistas se proponen celebrar un nuevo mitin a mediados de semana.

No está fijado el día ni se sabe tampoco si el acto tendrá lugar en Barbieri ó en Lux Edén.

Los ingenieros industriales

Los alumnos.

Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales efectuaron ayer un cambio de impresiones para enterarse de la marcha de las gestiones que se realizan.

La actitud de los escolares es firme, sin que decaigan sus esperanzas en el triunfo, que en este caso es el de la dignificación de una carrera científica indispensable, si no para los políticos que contribuyeron a formar ese complicado engranaje técnico y burocrático que desde los centros oficiales todo lo rige, todo lo absorbe y todo lo manda, indispensable, forzosa, absolutamente necesaria para el desenvolvimiento de España, hasta el punto de que, tal vez, el atraso industrial y económico de nuestro país reconozca como una de sus más fundamentales causas, ese desdeñ que determinados políticos no aciertan a disimular ante las aspiraciones legítimas y decorosas de los ingenieros industriales españoles.

Entre el castigo de un acto de indisciplina y la reparación de la injusticia reconocida que lo motiva, la rectitud aconseja reparar primero la injusticia. Así no habría que castigar después. En la reunión que tuvieron ayer los alumnos se leyeron varias cartas que corroboran la solidaridad existente entre los escolares de Madrid, Bilbao y Barcelona. Todos han aceptado la mediación de las personalidades y entidades que les brindaron sus buenos oficios, a reserva de mantener su derecho de fijar la fecha de entrada en las clases.

Mañana celebrarán los escolares una nueva reunión para adoptar un acuerdo definitivo, del que quizá dependa la solución del actual conflicto.

Los ingenieros.

Los que pretenden ofuscar a la opinión exponiendo el conflicto actual como un hecho aislado de indisciplina escolar, al que no puede doblegarse la rigidez del Gobierno, sabrán por qué se obstinan en mantener este error.

El hecho es que al lado de los escolares están todos los ingenieros industriales, hartos de ver cómo en las esferas oficiales se les cierran sistemáticamente todas las puertas y su honroso y valioso título se cotiza como un título técnico de orden inferior, mientras en esas mismas esferas se amplían los programas de estudios de otras especialidades y se confeccionan leyes y reglamentos, que tienden al acaparamiento, a la completa absorción de todos los servicios técnicos del Estado por una o dos especialidades de la Ingeniería, que al crearse tenían perfectamente definidas sus atribuciones dentro de un campo limitado por la propia especialización.

Esta es la verdad, como cierto es también el hecho de que los ingenieros industriales españoles gestionan, en acción paralela a la de los alumnos, la consecución del mismo fin, y esperan con verdadero interés los acuerdos que adoptará el Gobierno en busca de la solución.

Tras los ingenieros hay un núcleo poderoso de opinión, como lo reflejan las peticiones que centros, entidades y Corporaciones importantes han dirigido a los Poderes Públicos, sin ocultar sus simpatías y su adhesión a esos «discólos» ingenieros que piden lo que legítimamente les corresponde, y al pedirlo distraen la atención del Gobierno y turban la paz octaviana del país.

Tras los ingenieros existen elementos productores cuyos intereses son afines y que los secundan y apoyan resueltamente, quizá con una finalidad más trascendental, si nuestros gobernantes la quieren ver. Quizá porque están convencidos de que la actual composición técnico-industrial de los organismos oficiales es rémora, es un obstáculo para el desenvolvimiento de la riqueza pública y exige una radical e inmediata reorganización.

De todos modos no es asunto de disciplina escolar que se resuelva con un palmetazo de dómíne; hay que mirar un poco más hondo y atravesar a restablecer las cosas equitativamente, a deslindar campos y a definir atribuciones, aunque la política presente el problema como de pavorosa solución.

Intereses aragoneses

Reunión importante.

Del gobernador.

ZARAGOZA, 16. Aun cuando de ello no tuvo noticia oficial, que debió darme el alcalde, y se le reclamó telegráficamente, ayer, con asistencia de los diputados a Cortes señores Castellano, Romeo y Albornoz, se celebró en Borja una Asamblea, a la que asistieron representantes de varios Ayuntamientos de la provincia y de Teruel, acordando pedir la supresión del cupo del Tesoro que por Consumos satisfacen los Ayuntamientos y que se hagan extensivos a todos los Municipios de España los beneficios que la ley de sustitución del impuesto de Consumos concede a todas las capitales y pueblos asimilados; segundo, convocar a una reunión de alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia y los diputados a Cortes de la misma, reunión que deberá celebrarse en Zaragoza en la fecha que se indicará, a fin de que las hagan suyas, conforme a las conclusiones de la Asamblea; tercero, interesar de los diputados a Cortes por la circunscripción de Zaragoza que al discutirse en el Congreso el presupuesto general de ingresos presenten una enmienda, a fin de que los beneficios de la ley de 18 de junio de 1911 se hagan extensivos a todos los Ayuntamientos de España.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Regata de crucero.
 SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se celebró la anunciada regata de crucero a San Juan de Luz. En ella tomaron parte trece balandros.
 Los Reyes, con el general Rodríguez Vera, el marqués de Someruelos y el Sr. Quiñones de León, se trasladaron al Club Náutico a las nueve y media, y después de tomar Su Majestad el Rey hora en el cronómetro del Jurado, conversó con algunos *yachmen* respecto a la línea de enfilación para señalar la entrada de los Yates.
 Minutos después embarcaron el Rey, el marqués de Someruelos y el Sr. Quiñones de León en una canoa automóvil y se trasladaron a bordo del *Hispania* para hacer la regata.
 El general Rodríguez Vera siguió la regata a bordo del cañonero *Mac-Mahón*.
 Los Reyes llevaban el propósito de salir inmediatamente después de almorzar, en automóvil, con objeto de asistir al concurso hipico.
 Comenzó la salida de los balandros a las nueve, y por series, dándose con tiempo de compensación.
 El *Mac-Mahón* y dos vaporcitos han seguido la regata, conduciendo estos últimos al Jurado y a algunos balandristas, que sin tomar parte en la regata asistirán al almuerzo, y otros invitados.
 Como los balandros hacen la regata con tiempos compensados, el orden de llegada servirá para la adjudicación de premios.
Los Infantes.
 El Príncipe de Asturias y las Infantas Beatriz y Cristina han pasado gran parte de la mañana en la playa jugando frente al balneario regio.
El ministro de Estado.
 El Sr. García Prieto conferenció, durante una hora, con el embajador de Francia.
 Al terminar esta conferencia, el ministro de Estado recibió a los periodistas y les dijo que había conversado telefónicamente con el Sr. Canalejas, que llegó a Madrid para saludar a la Reina Cristina y probablemente para asistir a la inscripción en el Registro civil de la nueva hija de los Infantes.
 Añadió que el ministro de Fomento había conferenciado con el Consejo de la Compañía del Mediodía, y por la tarde lo haría con los ferroviarios; y que el Sr. Canalejas volvería esta noche a Otero.
 Por último, dijo que no ocurría nada.
 De la conferencia con M. Geoffroy no nos dijo nada.
Congreso de la tuberculosis.
 Siguen los trabajos del Congreso de la tuberculosis.
 El doctor Moliner leyó una Memoria apoyando las peticiones de las Sociedades obreras de Valencia, en solicitud de un crédito de cien millones de pesetas para Sanatorios y escuelas.
 Fué muy aplaudido.
El conde de Romanones.
 Se encuentra ligeramente enfermo el conde de Romanones.
Banquete.
 A la comida ofrecida por la Real Sociedad Hipica asistieron cien comensales.
 Presidió el conde del Grove, en representación del Rey.
 El presidente de la Sociedad, barón de Sartrústequi, pronunció un discurso dando las gracias a quienes cooperan a la brillantez del concurso hipico, en especial al Rey, y terminó levantando su copa en honor de los Reyes de Bélgica, Italia, Presidente de la República francesa y de nuestro augusto Soberano.
 Dio un viva al Rey, que fué contestado con entusiasmo.
 El conde del Grove, en nombre del Rey, dió las gracias a la Sociedad Hipica, felicitó a los oficiales españoles por el brillante papel que han desempeñado en el concurso, y levantó su copa en honor de la Real Familia, del Rey, de los Reyes de Bélgica e Italia, y del Presidente de la República francesa.
Final de la regata.
 SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Al llegar los Reyes a San Juan de Luz fueron saludados por varios aristócratas.
 Desembarcaron y se trasladaron al hotel, donde se sirvió el almuerzo, durante el cual hubo bastante animación.
 Al final del banquete se hizo la distribución de premios, adjudicados en la siguiente forma:
 Primero, copa, al balandro «Hispania», del Rey.
 Segundo, al «Tonino», también del Rey.
 Tercero, regalo de una Sociedad de Bayona, al «Patria».
 Cuarto, regalo del cónsul inglés, al «Dóriga».
 Quinto, regalo del Club Náutico de San Sebastián, al «Giraldá II».
 Sexto, copa Filipin, regalo del conde de Caudilla, al yate «Isabelita».
 Terminado el reparto de premios, los Reyes emprendieron el regreso a San Sebastián, adonde llegaron a las tres y media de la tarde.
 Se detuvieron en Miramir el tiempo necesario para cambiar la Reina de traje y el Rey vestió el uniforme de Infantería, con distintivo de capitán general.
Concurso hipico.
 A las cuatro han ido los Reyes al concurso hipico, seguidos de los generales Sánchez Gómez y Rodríguez Vera, y marqués de la To-

recilla, que hoy llegó aquí; el conde del Grove y el doctor Grinda.
 La banda del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real al entrar los Reyes.
 Los Reyes tomaron asiento en la tribuna regia, situándose a la derecha del Rey el presidente de la Sociedad Hipica, barón de Sartrústequi, y el gobernador civil, y a la izquierda la Reina Victoria, la duquesa de San Carlos y el marqués de la Torre.
 Se están corriendo las copas reales.
 El campo del hipico presenta aspecto brillantísimo.
 En la tribuna de diplomáticos estaba el embajador de Francia.
De paseo.
 El Príncipe y las Infantas han paseado esta tarde por la población, en coche.
 En otro vehículo, y en igual dirección, ha paseado el Infante Jaime.
Los ingenieros industriales.
 El ex director de la Escuela Central de Ingenieros industriales Sr. Flores Posadas y el senador D. Torcuato Luca de Tena han visitado al ministro de Fomento, habiéndole plieito pendiente de los ingenieros industriales, sacando de la conferencia impresiones satisfactorias, que seguramente agradarán a cuantos de este asunto se preocupan.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
 En Sevilla, D. Pedro Rebollo con la señorita Elena Recio Cabrera y D. Vicente Alonso Fernández con la Srta. Luisa Zurita Chia.
 En breve contraerán matrimonio:
 En Badajoz, D. Rafael Clavijo con la señorita Magdalena Hernández.
 En Castellón, D. Juan A. Nicolau con la Srta. Pepita Jimeno Mon.
 En Melilla, D. Arturo Martín con la señorita Adela Mayo.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
 En Monasterio, el párroco D. Manuel Martínez Cumplido.
 En Vigo, D. José Figueroa Montero.
 En Campana, el joven Carlos Artzozqui.
 En Córdoba, D. Manuel Alonso Gasco.
 En Logroño, el teniente coronel retirado D. Santos Gil Tejada.

VIAJES

Han llegado:
 A Lugo, D. Federico Martínez.
 A Santander, D. José Ríos, acompañado de su esposa e hijo.
 A Badajoz, D. Fernando Rabanal y D. Pedro Naranjo.
 A Almería, D. Gabriel Callejón.
 A Zaragoza, D. Gonzalo Sancho Muñoz con su esposa y hermana, D. Eduardo Noval y su esposa, D. José Vidal, D. Antonio Portolés, D. José Yaza con su esposa e hijos y D. José Iranzo.
 A Oviedo, los condes de Agüera, doña Soledad M. Conde, la Srta. de Arias, la señora de Moreno Luque y la marquesa de Luque.
 A Pontevedra, el Sr. Sanz Boronat.
 A San Sebastián, D. Vicente Zaldo.
 A Orense, D. Rogelio Núñez de Conto.
 A Logroño, D. Benito Echevarría.
 Han salido:
 De Almería para Avila, D. Luis Muñoz, y para Madrid, D. José Belver Oña.
 De Oviedo para Madrid, D. Indalecio Corugedo.
 De Zaragoza para Madrid, D. Manuel Lon.
 De Pamplona para Sevilla, D. Fernando Arias.
 De Marina para la corte, D. Mariano Avellan.
 De San Sebastián para Madrid, D. Manuel Alvarez González.
 De Orense para Madrid, D. Ramón y don Carlos Fernández Cid y D. Alejandro Rodríguez.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz:
 En Santander, la esposa de D. Máximo Lanza, un niño.

TOROS EN PROVINCIAS

EN HERVAS

HERVAS. (Lunes, tarde.) Con tiempo metido en agua se ha celebrado la novillada anunciada.
 Durante la lidia del segundo novillo, descargó un fuerte aguacero.
 El novillero Lunarito, a pesar de ser los novillos grandes y difíciles de lidiar, tuvo una buena tarde, pues toró bien de capa y con el estoque estuvo acertado.
 El banderillero Nacional fué el héroe de la tarde, pues banderilló muy requetebien y con el capote estuvo trabajado y acertado.
EN AMPUERO
 BILBAO. (Lunes, tarde.) La novillada celebrada en Ampuero ha resultado entretenida, a pesar de la mansedumbre del ganado.
 Lecumberrí quedó muy bien.
 Alé, superior torcando y banderilleando. Ganó una oreja.
EN MIRANDA
 MIRANDA DE EBRO. (Lunes, noche.) Siguen muy animadas las fiestas.
 Esta tarde se ha verificado la capea de reses bravas navarras.
 Dirigió la lidia el improvisado, que estaba encargado de la muerte de uno de los toros.
 Herrero dió el salto del trancuerno.
 El Gitanillo de Vitoria debía estoquear otro toro; pero al pasar de muleta fué cogido y

volteado, resultando con varias contusiones.
 Por esto tuvo que encargarse también Improbisado de matarlo, quedando bien y siendo ovacionado.
 Se lidiaron dos novillas, que fueron muertas a estoque por dos aficionados de la localidad.
 En la capea ha habido orden completo.
EN CIENPOZUELOS
 CIENPOZUELOS. (Lunes, noche.) Se han lidiado cuatro toros de Garrido Santamaría, buenos en general.
 Minerito, muy bien.
 Agujetas atizó al último un soberbio volapié y fué sacado en hombros por sus admiradores.
 Las cuadrillas, bien en la brega y banderilleando.
 Mañana se lidiarán toros de Bueno.

EN PIEDRABUENA

PIEDRABUENA. (Lunes, noche.) Los toros de Valdelagrana lidiados esta tarde han sido grandes y bravos.
 Alvarito de Córdoba y Cepita, que eran los encargados de estoquear, quedaron superiormente, ganando aplausos.
 El segundo fué sacado en hombros.
EN ARANDA
 ARANDA. (Lunes, noche.) Los toros de Cullar fueron buenos, dejando diez caballos para el arrastre.
 Saleri se lució torcando de capa y de muleta; alcanzó una ovación banderilleando a quinto toro con un par de las cortas, y estuvo acertado al herir.
 Corchaito muy bien torcando y superior matando.

EN PIEDRAHITA

PIEDRAHITA. (Lunes, noche.) Los novillos de Clairac que se lidiaron ayer fueron superiores.
 Gaspar Esquero, único espada, dió la nota de temerario; toró magistralmente, y con el estoque quedó de modo ocosal, ganándose dos orejas.
 El ganado lidiado esta tarde, que pertenecía a la misma vacada que el jugado ayer, resultó bueno, pero menos manejable.
 Esquero, que mató a sus toros superiormente, cortó la oreja del segundo novillo y fué sacado de la Plaza en hombros.

Desde Melilla

Concurso de tiro.

MELILLA. (Lunes, tarde.) En la tarde de ayer, y con asistencia de los generales Aldeve, Ramos y Jordana, se celebró por primera vez un concurso de tiro, al que asistió numerosísimo público.
 Se celebró una tirada de honor con veinticinco tiradores, obteniendo primeros premios, por orden correlativo los señores siguientes: tenientes Domínguez y Fernández Mulero, capitán Velarde, Rial, Saavedra, Alonso y capitán Lacalle.
 El capitán general hizo la distribución de los premios.
 El entusiasmo producido por este primer concurso ha tenido como consecuencia el acuerdo de fundar un Tiro Nacional.
 Después del concurso, numeroso público acudió a las inmediaciones del fuerte de Alfonso XIII, en donde debía correrse la pólvora por moros prestigiosos en nuestro campo. Fueron más de setenta los que corrieron la pólvora, dando pruebas todos de ser excelentes jinetes, realizando muchas *fantasías*. Fuerzas de la Guardia Civil guardaban el orden.
 Las músicas de Infantería amenizaron el acto.
 Terminado éste, los jinetes moros, con los oficiales de las *mias* al frente, desfilaron por la calle del General Chacel, en donde se celebraba la batalla de flores y confetti. A esta fiesta acudieron hermosas y elegantes damas, que ocupaban bonitos carruajes.
El doctor Maestro.
 El doctor Maestro visitó varias dependencias y algunos cuarteles, quedando muy satisfecho del estado en que los encontró.
 Hoy marchará a la Península.
El «Extremadura».
 Procedente de Chafarinas, en donde buscó refugio contra el temporal, ha fondeado en este puerto el crucero *Extremadura*, marchando inmediatamente a la desembocadura del Kert, relevando al *Recarte*.

La séptima «mia».

Dentro de pocos días comenzará a organizarse la séptima *mia* de Policía indígena, cuya demarcación de vigilancia será la kabila de Ulat Settu.
 Esta *mia* aliviará el servicio de la primera, que se dedicará casi exclusivamente al servicio de vigilancia en los zocos.
Accidente ferroviario.
 En el tren de la Compañía Norteafricana, que sale de Melilla a las dos de la tarde, marchó como revisor D. Manuel Ros.
 Al llegar el convoy al paso a nivel frente a los baños del Recreo, D. Manuel Ros, que iba en el estribo, chocó contra uno de los postes de hierro que hay cerca de la vía, cayendo al suelo.
 Trasladado al puesto de socorro, se apreciaron en el cuerpo del Sr. Ros lesiones de importancia.

ANDALUCÍA

Equivocación fatal.
 CORDOBA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Villafraanca, una vecina llamada Catalina Quesada León tomó, por equivocación, una disolución de óxido hidratado, falleciendo momentos después.

Baño funesto.
 En el pozo de una finca cercana a pueblo de Espejo se ahogó el obrero Francisco Zamorano, que había bajado a bañarse.

Una riña.

En el Centro Filarmónico riñeron los camareros Manuel Jiménez Quero y Antonio Llesca.
 Este arrojó a su adversario el contenido de una jarra de agua hirviendo, que le produjo quemaduras graves en la cabeza.

Un asalto.

Un desconocido asaltó al vecino de Cabra Miguel Pérez Chacón, robándole varios billetes de Banco.

Accidente del trabajo.

En una mina del término de Villanueva del Duque, el operario Manuel Herrera Jiménez, trabajando, se produjo gravísimas heridas.

Fiesta de aviación.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El próximo jueves vendrá a esta población el aviador señor Loygorri, para ultimar el programa de aviación, que tendrá lugar los días 6 y 7 del próximo octubre, con motivo del centenario de las Cortes.

Los vuelos se verificarán en la playa del Bañero Victoria.

En el mismo sitio se obsequiará con un baile a las señoras que concurran a las fiestas.

De la organización de éste se han hecho cargo las señoras del gobernador civil y del Sr. Aramburu, presidente de la Diputación provincial.

Obsequio a un naviero.

CADIZ. (Lunes, tarde.) La Sociedad de consignatarios de buques ha obsequiado con un champagne de honor en la Cámara de Comercio al naviero D. Antonio Martínez Pinillos por su nuevo buque, llegado ayer.
 Reinó gran entusiasmo en la fiesta y se pronunciaron elocuentes brindis.
 Mañana corresponderá el Sr. Martínez Pinillos a este obsequio con un almuerzo y un *dansant* a bordo de su nuevo buque *Infanta Isabel*.

Las ruinas de Itálica.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha llegado el director del Museo Arqueológico Nacional, D. Rodrigo Amador de los Ríos, para proseguir los trabajos de limpieza de las galerías de Itálica.

Ha conferenciado con el gobernador civil acerca de las próximas excavaciones.
 Tratarán este asunto más ampliamente en una reunión que han de celebrar con el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

El diputado a Cortes D. Carlos Cañal, a quien tanto interesan las excavaciones, ha invitado a D. Rodrigo Amador de los Ríos a dar en el Ateneo una conferencia acerca de las ruinas de Itálica, inaugurando con ella el curso próximo.

Antes de emprender su viaje, el Sr. Amador de los Ríos conferenció con el ministro de Instrucción Pública, que le ofreció hacer cuanto pueda en favor de los descubrimientos y le encargó la redacción de una Memoria.

Muerte del conde de Peñaflor.

Ha fallecido D. Luis Halcón y Espinosa de los Monteros, capitán de Artillería, conde de Peñaflor de Argamasilla y marqués de Villafraanca del Pitaro.
 Su muerte ha sido muy sentida.

Un mausoleo.

En la Catedral han comenzado las obras para la construcción del mausoleo dedicado al cardenal Spínola.

ASTURIAS

Congreso socialista.

GIJON. (Lunes, tarde.) El partido socialista asturiano ha nombrado, para que le representen en el noveno Congreso, que se celebrará en Madrid, a los señores D. Manuel Vigil, D. Teodomiro Menéndez, D. José Suárez y D. Bonifacio Martín.
 Desea que prosperará en el Congreso que se ocupe éste del paro Duro Felguera.

CATALUNYA

Barca a pique.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta madrugada, a las dos y media, un vapor pesquero que estaba en el puerto ha chocado con una barca pesquera, echándola a pique.
 Los cinco tripulantes corrieron riesgo de ahogarse.
 Por fortuna, de un vapor Pinillos inmediatamente descendieron dos guardias en un bote, pudiendo salvar a todos. Uno de ellos se consideraba perdido.
 Los naufragos resultaron con contusiones y erosiones, de las que fueron curados en la Casa de Socorro.

Desaparición de un notario.

Comunican de San Feliu de Llobregat que ha desaparecido, hace diez o doce días, el notario de aquella población, que era al mismo tiempo archivero de protocolos. La familia está desolada.
 Se ignoran el paradero y el motivo de la desaparición.
 Es el primer caso que se registra en el Colegio notarial de este territorio.

Accidente ferroviario.

Amplo la noticia que ayer de relativa a la desgracia ocurrida en un túnel de la línea del Norte.
 A consecuencia del desplome de una masa de roca, quedaron cuatro obreros sepultados. Uno murió en el acto, otro al ser trasladado a la población y el otro quedó herido gravemente.

Movimiento sísmico.

El Observatorio Fabra, a la una y cincuenta y nueve de la madrugada, notó la repercusión de un fuerte terremoto próximo, a una distancia aproximada de 200 kilómetros.
 Fué tan resonante, que en Barcelona se notó a aquella hora una trepidación bastante fuerte.

Elecciones en Mataró.

Se han reunido los alcaldes, autoridades y principales personalidades del distrito de Mataró, para tratar de la próxima elección parcial de diputados a Cortes.
 Parece que se ha proclamado candidato a D. Carlos Padrós, residente en Madrid, quien probablemente será elegido por el artículo 29.

Pescadores multados.

El gobernador ha insistido en manifestar que no es de su competencia mediar en el conflicto promovido por las multas impuestas por el comandante de Marina a unos pescadores que infringieron las leyes de pesca.
 Realmente, como el hecho ocurrió en el mar, es la única competente la autoridad de Marina.

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El jefe de la minoría radical del Ayuntamiento, concejal Sr. Mir, ha declarado que no acepta la intervención de los presidentes de entidades económicas en la formación de presupuestos, especialmente en lo referente a gastos, porque esto implica por parte del Ayuntamiento una declaración de incapacidad.

Los obreros del ramo del agua.

Los obreros cilindadores, estampadores, tintoreros y aprestadores han hecho una declaración de que no es que se nieguen a aceptar la fórmula de transacción propuesta por el gobernador; lo único en que insisten es en que, de los 50 obreros que están en huelga, sean 25 colocados en la Casa Arch y Compañía, entre ellos los que promovieron el conflicto, y los restantes busquen colocación en otras Casas.
 A estas bases es a las que no acceden los dueños de la Casa Arch.

Los socialistas.

Ha terminado la sesión de la Asamblea socialista para tratar de si aceptan o no la proposición de la Agrupación de Valladolid.
 Por gran mayoría de votos acordaron exponer la conveniencia de persistir en la Conjunción republicano-socialista y seguir adheridos al partido, como hasta ahora, los socialistas.
 Fué aceptada parte de la proposición de Valladolid en que se proclama la necesidad de que la Conjunción tenga una norma definida, o sea de inexcusable cumplimiento para todos los que integran las mutuas obligaciones que se derivan del pacto.

Se nombró delegado para la Asamblea de Madrid al compañero Recasens, de Reus.

GALICIA

Citaciones judiciales.

TUY. (Lunes, noche.) El Juzgado instructor ha citado a unos emigrados portugueses que residieron aquí. Se ignora ahora el paradero de los mismos.
 Entre otros, han sido llamados el doctor Misandra; el cura Juan Evangelista Pereira; los Sres. Manuel Carneira, Eduardo Ferreira, Arturo Martino y José Barbasa, para declarar en la causa que aquí se sigue contra Victor Sepúlveda por lesiones y otros hechos relacionados con la organización para el asalto a Valença do Minho el 7 del pasado mes de julio.

VALENCIA

Las ferias de Morella.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) El domingo próximo empezarán en Morella las tradicionales ferias de ganado.
 Celebranse dos corridas de novillos, actuando Cortijano y Pastoret.

Una desgracia.

Trabajando en una noria, en el término de Adsaneta, el vecino Francisco Estellés, tuvo la desgracia de que se verificase un desprendimiento de tierras, quedando sepultado bajo ellas.
 Fué extraído en estado grave.

VASCONGADAS

Un niño ahogado y otro quemado.

BILBAO. (Lunes, noche.) El niño de cuatro años Domingo Urquiza estaba jugando en el lavadero del pueblo de Avantos de Ciérvana, se cayó al agua y pereció ahogado.
 En la calle de Zugastinovia, de esta población, estaba una mujer preparando la cena, cuando un hijo suyo, llamado Jesus González, de cuatro años de edad, se puso a jugar con papeles y cerillas; se encendieron éstas, prendieron los papeles, hicieron presa las llamas en las ropas de la criatura, y cuando la madre se dió cuenta y pudo apagarlas, había sufrido el niño quemaduras tan graves, que se teme fallezca.
 La madre se quemó una mano al apagar las ropas de su hijo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON.—Después de una brillante y provechosa temporada en el teatro Dindurra, se ha despedido de aquel público la compañía cómico-lirica que dirige el notable y popular actor D. Salvador Orozco.
 El público hizo una cariñosa despedida a los artistas.
 MALAGA.—En el teatro Vital Aza ha celebrado su función de beneficio el primer actor D. Emilio Duval.

UNA SOLICITUD

PIDIENDO INDULTO

Los reclusos de la prisión de Cartagena han dirigido á los altos poderes una instancia pidiendo indulto con motivo del centenario de la Constitución de Cádiz.

El documento, por lo curioso, merece ser reproducido, pues en él exhuman los firmantes antecedentes históricos que se relacionan al mismo tiempo con sus aspiraciones y con el hecho importante próximo á ser conmemorado.

Dice así la instancia: «Señor: Los reclusos de la prisión de Estado de Cartagena llegan hasta las gradas del Trono de V. M., impetrando, con toda clase de respetos, de vuestro real corazón algún alivio á sus innumerables sufrimientos; si bien es verdad que por nuestras culpas nos vemos hoy separados del resto de nuestros compatriotas, no es menos cierto que toda culpa merece perdón cuando un arrepentimiento sincero la acompaña, pues de otra manera resultaría que un solo momento de ofuscación en la vida de un hombre no le podría redimir nunca más, aun después de su arrepentimiento y de llevar sufriendo bastante número de años, privados hasta de la más pequeña alegría y privados también de la mayor felicidad que el corazón humano puede experimentar, cual es la de poder abrazar á sus desamparados hijos y á sus ancianos padres.

Próximo á celebrarse en la ciudad de Cádiz las fiestas en conmemoración del primer centenario de la jura de la Constitución, y siendo el deseo de V. M. y de la nación entera que éstas resulten con todo el esplendor posible, ¿qué mayor festejo, pues que de conmemorar la libertad del pueblo español se trata, que concedérsela á los únicos que hoy se ven privados de ella y que por su conducta se hayan hecho acreedores á este perdón? Hacedlo así, Señor, y con ello demostraréis una vez más ante el mundo entero lo justificadamente con que habéis ganado el sobrenombre de Rey caritativo con que la Historia os nombrará.

En 4 de febrero de 1812 los reclusos de la Real Cárcel de Cádiz elevaron á vuestro augustísimo tesorero S. M. el Rey D. Fernando VII (q. e. g. e.) la instancia que á continuación transcribimos: «Señor: Al sitio más horroroso donde gimen sin consuelo ni esperanza una porción de desgraciados; donde sólo habita el terror y la amargura, y tiene asiento la pena y la miseria; donde sólo se oyen lamentos, quejas y suspiros; á los lóbregos calabozos de la cárcel ha llegado la voz más plausible y el colmo de la alegría y el placer. Hasta ellos ha penetrado la noticia de haber concluido V. M. la grande obra de la Constitución española, obra digna de sus representantes, y que se mira como precursora de toda felicidad y como el sol luciente que disipa la densa niebla de la arbitrariedad, el despotismo y la intriga. No es posible expresar á V. M. las dulces emociones de placer que manifestaron los corazones afligidos de tantos desgraciados en el acto de una noticia tan deseada, porque para ello faltan voces y se ahogan las palabras. Esta multitud de infelices que gimen sin cesar, que carecen de todo auxilio y se ven envueltos en la miseria y desconsuelo, son españoles, son amantes de su Rey y de su Patria, y no menos de sus dignos representantes; que el que más delincuente se mira, se advierte en él sólo la desgracia de haber nacido y habitado en un pueblo que ha sido subyugado á la fuerza, y por cuya razón ha tenido que aparentar amor y servicio á quien detestaba en lo íntimo de su corazón y aborrecía en el fondo de su alma. Esta porción de desgraciados se presenta ante el trono augustísimo y felicitan á V. M. por la gran obra que ha consumado. Con ella esperan poner fin á sus fatigas y concluir las penas que sufren días, semanas, meses y años en el mayor abatimiento y desamparo. Por último, Señor, los infelices presos de la Cárcel reunidos esperan el alivio de V. M. A su alta protección se acogen, como el hijo desconsolado al padre más amoroso,

y en esa inteligencia le suplican con el más profundo respeto se sirva tenerlos presentes en el día de su mayor ostentación, concediéndoles la gracia que V. M. tenga por conveniente.—Cárcel Real de Cádiz 4 de febrero de 1812.—Señor.—Fray Juan José Roldán.—Antonio Salcedo.—Antonio Gómez de Mier.—Alonso Nicolás Ortega.—Antonio Morales.—Francisco López Estrella.—Por mí y por los que no saben, José Martínez.—Habiendo oído S. M. con particular agrado dichas representaciones, mandó insertar en este Diario, á la letra y con todas sus firmas, las tres primeras. Leída la cuarta (que es la que se copia), presentó una proposición el Sr. Ramos Arispe, que en la parte que interesa dice: «Señor. Que la Comisión de Contribución presente una fórmula de decreto en que al tiempo de publicar la Constitución se conceda un indulto extraordinario, el más amplio posible.» (Está inscripto este documento en el Diario correspondiente al 5 de febrero de 1812, página 2.738.) Como se ve en dichos documentos, esos desgraciados fueron atendidos por su augusto Monarca; después de transcurrido un siglo, los que hoy nos encontramos en las mismas condiciones y circunstancias que aquellos, también solicitamos lo mismo de nuestro amado Rey (q. D. g.), y le imploramos que, por medio de un acto de su real clemencia, haga cesar nuestros sufrimientos y podamos volver otra vez á ser útiles á nuestra querida España y á nuestro querido Rey.—Señor.—A. L. R. P. de V. M.»

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS TEATROS

CAJETILLAS

Gran Teatro.—El próximo miércoles, y en la sección de las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar el estreno de la opereta vaudevillista de éxito mundial, libro de Curt Kraat y Jorge Okoukoroki, cantables de Alfredo Schoufeld, música de Juan Gilbert, adaptación española de José Paz Guerra, titulada La alegre Polonia, con cuya obra hará su presentación la hermosísima primera tiple Carmen Fernández de Lara.

En breve debutarán en este teatro los extraordinarios y aplaudidísimos artistas Los Chimentí.

Novedades.—El graciosísimo sainete estrenado en este teatro con el título de El golfo de Guinea, es el que ha roto el fuego en la serie de estrenos de la presente temporada, no sólo en tan popular coliseo, sino en todo Madrid.

Satisfechos pueden estar sus autores, señores Jiménez, Paradas y Sánchez Carrero, y los maestros Vela y Brú, por el éxito tan franco y merecido que han alcanzado, tan franco que todos los días, horas antes de la anunciada para empezar la representación de dicha obra, se ve en la taquilla el cartelito de No hay billetes. Buen principio. Hay obra para toda la temporada. El martes próximo represe de la comedia lírica, original de nuestro compañero José Romeo, música del maestro San Felipe, titulada Almas bohemias.

Teatro Martín.—El éxito que obtuvo el día de su estreno El reino de los frescos es cada día mayor, á medida que se suceden las representaciones.

El martes 17, en la sección de las diez y cuarto, se repesará Enseñanza libre, obra no representada en este teatro.

Trianon-Palace.—A partir de hoy el espectáculo de cinematógrafo de este favorecido salón empezará todos los días á las cinco de la tarde, en lugar de las seis, como venía siendo hasta ahora.

En el programa, selecto como de costumbre, se estrenarán á diario las mejores películas que producen las principales casas europeas y americanas, en todos los géneros, y particularmente las películas en color, que hoy día constituyen verdaderas maravillas de arte.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el buen tiempo en toda la Península, con cielo vario, presiones poco diferentes de las normales y temperatura agradable.

Las máximas más altas se han registrado en Pontevedra y León, y las mínimas más bajas en este último punto y Zamora.

El mar se halla encalmado en todo el litoral.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Incendio en una fábrica

Cerca de las cinco de la tarde se arrió el asfalto contenido en una caldera de las destinadas á fundirlo, y al verterse y esparramarse como arroyos de fuego el asfalto ardiendo, propagó rápidamente el incendio á una de las naves de la fábrica, establecida en la calle de Méndez Alvaro, núm. 42, propiedad de los contratistas del Ayuntamiento de pavimentos y asfaltado, Sres. Cimorra y Palomeque.

Por la forma referida de iniciarse y propagarse el fuego se comprende el gran incremento adquirido rápidamente por el incendio.

Al lugar del siniestro acudieron á los pocos momentos los bomberos de servicio del tercer Parque, con sus jefes; poco después se presentó el jefe del Cuerpo de Bomberos, Sr. Monasterio; también se personaron las autoridades del distrito.

Fuerzas de la Guardia Civil de la Comandancia del Sur acordaron las inmediaciones de la fábrica incendiada para impedir el tránsito y la aglomeración de público.

El Cuerpo de Bomberos, que por su personal y material hace honor al Ayuntamiento, encontró las dificultades acostumbradas para realizar su trabajo, que, por falta de agua, con tanta frecuencia resulta más penoso y á veces estéril. Ayer tarde fué preciso encharcar las mangas á más de un kilómetro de distancia.

Trabajando con el valor y la pericia de siempre pudieron evitar que de la nave de máquinas y del almacén de sacos vacíos, que estaban ardiendo, se propagase el fuego al almacén de barricas de brea, en cuyo caso, y dada la fácil combustión de dicho producto, hubiera sido grande el peligro para las restantes dependencias de la fábrica y hasta para las casas inmediatas.

El bombero Gabriel Domínguez se hirió en una mano con una astilla y fué asistido en la Casa de Socorro, sucursal de la del Hospital.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio se calculan en 40.000 pesetas. La fábrica estaba asegurada en 20.000.

Pudiera ser que, á consecuencia del siniestro, quedaran por algunos días paralizadas las obras de pavimentación de la calle del Barquillo.

A las ocho de la noche se retiró la mayor parte del servicio de incendios, quedando una sección para extinguir los residuos de los materiales quemados y evitar el que se avive el fuego.

Las cédulas personales

De cómo se administra este impuesto da clara idea el siguiente hecho, que expone-mos á la consideración del alcalde:

Un amigo nuestro ha recibido una papeleta de apremio, con la correspondiente confirmación de embargo, si en el término de veinticuatro horas no satisface el importe de las cédulas suya y de su esposa y la multa correspondiente, que importa 125,75!

Pero nuestro amigo tiene en su poder su cédula de 8.ª clase, número 4.268, expandida en esta corte el día 1.º de junio del año actual, y la de su esposa, de 11.ª clase, número 44.062, expandida en 8 de junio del mismo año.

¿No es verdaderamente lamentable que á un ciudadano que cumple sus deberes pagando toda clase de impuestos se le moleste con intemperancias y amenazas de embargo, etcétera, etc?!

¿No le parece á usted, señor alcalde, que hay que corregir estos abusos intolerables con toda energía?!

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Dña Piedad Figueiredo, 65 años, Ataulfo, 4.—Jesús González, 46 años, Palma, 24.—Matilde Moreno, 4 meses, San Quintín, 6.—Eulalio del Prado, 53 años, Cuesta de Santo Domingo, 2.—Teresa Campillo, 39 años, Tudescos, 1.—Manuela Urreta, 89 años, Hilarío Peñasco, 8.—Felipa Hernández, 39 años, Magallanes, 22.—Pedro Borrego, 37 años, Divino Pastor, 21.—Juan Fernández, 49 años, Marqués de Urquijo, 10.—Manuela Luisa Paredo, 62 años, San Vicente, 23.—Fernando Canadá, 60 años, Augusto Figueroa, 9.—Ana Benavides, 92 años, San Andrés, 19.—María Jesús Clemente, 84 años, Cava Alta, 23.—Trinidad García, 64 años, San Oropio, 9.—Manuel Díaz, 46 años, Horno de la Mata, 9.—Estefanía Arrute, 28 años, General Lacy, 16.—César Montealegre, 19 años, Mazarredo, 5.

- D. José Fernández, 66 años, Amparo, 29.—Angel Bueno, 19 años, plaza de la Moncloa, 1.—Julio Pérez, 19 años, Velázquez, 14.—Dolores Yuste, 50 años, paseo de las Delicias, 18.—Justa Cabrillón, 3 años, Tesoro, 18.—Luis Pérez, 6 meses, Montería, 18.—Angel Rosón, 8 meses, Graviña, 3.—Juana Martín, 6 meses, Ercilla, 10.—Bernardo Carrasco, 43 años, Casa la Higuera.—Victoria Sanz, 4 días, Santa Brigida, 17.—Simón Rodríguez, Depósito Judicial.—Nieves García, 2 años, Iriarte, 6.—Domingo Pertierra, 45 años, Hospital Provincial.—Valeriano Martínez, 35 años, Idem.—Vicente García, un año, Idem.—Carmen Femoselle, un año, Idem.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Lists various bonds and securities like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with 2 columns: 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, Industria y Comercio, Resinerías.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Exterior español, Penta francesa, Brasil, Ruso, Servio, Turco unificado, Crédit Lyonnais, Banco de París, Unión Parísiense, Banco Francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Unión Moscú, Nortes de España, Zaragoza, Andaluces, Rotinto, De Beers, Goldfields, East R., Rand Mines, Cape Copper.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¡Ingrata!... ¿No me ha enviado á vos para consolaros? —Es verdad... Vuestra presencia me hace bien. ¡Habéis sido siempre tan buena para mí! —Además, ¡no es todo la oración! Dios manda á sus criaturas ser fuertes contra toda pena y no se ve su ayuda más que en los que se han ayudado. —¿Qué puedo hacer yo para ayudaros? —En primer lugar no abandonarse á la desesperación. —¡Si supieseis! —¿Se que debéis esforzaros en triunfar de las pruebas que surgen en vuestra vida, como en toda vida humana...? ¿Creéis que sois vos sola la que sufre? Hay que luchar contra esta mal oponiéndole resistencia, y por esta lucha se adquiere una energía gracias á la cual se consigue la dicha, de que no se goza hasta que se ha comorado.

—¡No hay felicidad para mí! —¡Niña! —¡Todo me agobia á la vez! —¡Reaccionad! —¿Cómo?... ¡Consejadme! —Consiento... ¿Seguiréis mi consejo? —Sí. —¿Lo prometéis? —Lo prometo. —Volved á vuestra casa, y no vengáis á la iglesia más que para los Oficios... La oración perpetua en la soledad deprime, en lugar de consolar. Poneos bajo la protección de vuestra madre, que os ama y constituye al presente vuestro mejor apoyo... Trabajad sin descanso, porque esto ocupará á la vez vuestro cuerpo y vuestro espíritu. —Pero... —Adivino lo que queréis decir. —¿Qué? —Habéis aceptado la unión que os han ofrecido... Esta unión es honrada... El que os busca os ama... Concededle vuestra mano. —Desgraciadamente... —Dios hará el resto. —¡Dios! ¡Si me ofreciese á El! —¿Por despecho?... Bastantes le han hecho homenaje de su corazón. —Estoy dispuesta á consagrar mi vida al alivio de los que sufren. —Os debéis á vuestra madre, que no vive más que para vos. Vuestra partida la mataría, y os debéis al prometido que os han elegido; y os está esperando. Vuestra negativa le desesperaría... Os haría esposa y madre... Vuestra vida y vuestro

deber están ahí... Cumplido; esto será más agradable á Aquel á quien queréis servir. —Si su maldición cae sobre mi cabeza y sobre la de los míos, la conjuraré quizá consagrándome á El. —¿Qué queréis decir? —¡Nada!... Perdonadme; la pena me vuelve loco. —Además, ¡Dios no maldice á nadie! —A los que han hecho transgresión á su ley. —Dios está dispuesto á perdonar las mayores faltas desde que se está pronto á seguir su camino. —¿Y si á pesar de todo os castiga? En este caso, ¿para qué tantos esfuerzos? —Quien ha llenado su deber está pagado de sus penas solamente por esto. Vamos, Lucette, seguid mis consejos y me encontraréis siempre dispuesto á sosteneiros. Además, lo repito, que tenéis á vuestra madre y á Dios, que os ayudará si os ayudáis... ¡D, hija mía, id en paz. —Benedicidme. —Os bendigo. —¡Oh, me siento más fuerte! —Esperad. El abate quedó solo y, lleno de angustia, se dijo: —¡Sabe, pues, que es de la raza de Cain!»

XVII

En el presbiterio.

—Sed bien venidos, caballeros. El abate Rosny, cubierto con un som-

brero de paja de anchas alas, recogida su sotana, levantaba en sus manos una pesada regadera, de donde caía el agua sobre las flores, lluvia casi de vapor. Puso su regadera en tierra, cerca de otra aun llena, y vino sonriente á recibir á los señores Loiseau y Kaylus. —¡Oh, señor abate, regad; aprovechad las últimas luces del día! El comandante y yo os lo veremos hacer. Desocupad, al menos, vuestra segunda regadera. Vuestras rosas están mustias é inclinan la cabeza; han tenido mucho calor hoy y sus raíces tienen sed. —Loiseau tiene razón: seguid regando, señor abate. A esta hora en Auray, y después de un día semejante, me veréis hacer lo mismo en mi jardín. —Cedo, señores, puesto que me lo permitis. Quiero mis flores con manía, y estoy convencido que sólo yo sé cuidarlas bien. —Y estáis bien pagado de vuestro trabajo; vuestro parterre es magnífico. —Salvaje, mal alineado; pero así es como me gusta. ¡El jardinillo de una cura de aldea! El abate vació su segunda regadera, haciendo correr el agua, que cayó de rama en rama produciendo, al mismo tiempo que un fresco olor de tierra mojada, una armonía en la caída de la tarde. —Es ya casi de noche, señores; con la brisa que corre la humedad va á caer de los árboles; hacéme el honor de entrar en mi casa. De repente una luz brilló en el piso bajo del presbiterio, en la pieza que servía de

locutorio, y cuya ventana y puerta, que daban sobre el jardín, estaban abiertas. —Marion nos ha visto venir y nos enciende luz. —Loiseau, Felipe Duroc y yo hemos jugado innumerables partidas de ajedrez en esta sala con vuestro predecesor. —Y nos ha ganado siempre, porque era de mucha fuerza en este juego. —Entrad, caballeros. En varias partes había ya luces y resonaba el canto de algún grillo. Todo relucía en el locutorio: el piso, encerado y cubierto de un tapiz de esparto; la mesa, sobre la cual había una lámpara de petróleo, con una pantalla de cartón, verde; el reclinatorio, con asiento de paja, puesto ante un Cristo de piedra, sobre una cruz de madera negra, rodeado de palmas y de boj; las cuatro sillas y los dos sillones tenían, igualmente, asiento de paja. Ninguna imagen, ningún adorno en los muros, blanqueados. Solamente una biblioteca, en forma de estante, conteniendo unas cien obras de Teología. —Tomad asiento, señores. No, comandante; este sillón, os lo ruego. Y á vos éste, señor Loiseau. —¿Y vos, señor abate? —¡Oh, yo estaré bien en una silla! —Obedecemos. El señor Loiseau se sentó, después de haber puesto sobre la mesa una porción de periódicos que habla sacado de su levitón. El comandante y el señor Loiseau encendieron cada uno un cigarro. Y el abate cargó su pipa según todas las reglas.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo llegó ayer mañana a Madrid. El tren en que venía el Sr. Canalejas ha llegado con hora y media de retraso. Desde la estación se dirigió el Presidente al ministerio de la Gobernación, informándole el Sr. Barroso de los telegramas recibidos de provincias, los cuales no acusan novedad alguna.

El Sr. Canalejas confirió por teléfono con el Sr. García Prieto, el cual le manifestó que no ocurría novedad en San Sebastián. Poco después de su llegada a Madrid, el Presidente del Consejo estuvo en el Palacio de la plaza de Oriente cumplimentando a Su Majestad la Reina Doña María Cristina; luego fué al de la Cuesta de la Vega para firmar en el álbum de los Infantes.

El Sr. Canalejas asistió ayer tarde a la inscripción de la nueva Infanta en el Registro civil, y después regresó a Otero. La hija del Sr. Canalejas continúa mejorando, aunque con la lentitud propia de la enfermedad que padece.

Ayer mañana se ha celebrado la apertura de los Tribunales de Justicia. A esto parece que se esperaba para hacer la combinación de altos cargos que, sobre la base de la jubilación de un magistrado del Supremo, se ha anunciado hace días.

Se dice que el fiscal del Supremo tenía deseos de leer la Memoria que para el acto de la apertura tenía escrita, y que este ha sido el motivo de que se retrase la combinación de que se viene hablando.

Ayer se insistió en que el magistrado a que se viene haciendo referencia será jubilado en fecha muy próxima, y que para ocupar su vacante será designado el Sr. Tornos, que desempeña la fiscalía del Tribunal Supremo.

En este caso, se da como seguro que la vacante del Sr. Tornos la ocupará el Sr. Montero Villegas (D. Avelino), que ha hecho una excelente labor en la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

Para esta vacante suenan varios nombres, entre ellos los de los Sres. Rosales y Weyler, actual director de los Registros.

El gobernador civil ha decretado la suspensión del alcalde de Navalcarnero por haber autorizado la capea de que dimos cuenta, y en la que resultaron algunos heridos.

El Sr. Canalejas recibió ayer tarde brevemente a los periodistas. Manifestó que tenía noticias de que un periódico de Bilbao había publicado una edición extraordinaria que acogía un trabajo del diputado Sr. Echevarrieta en el que éste le atribuye declaraciones que no ha hecho.

Como el Sr. Canalejas no duda de la buena fe del Sr. Echevarrieta, sólo dice que éste ha sido sorprendido por quien, a sabiendas de que menta, le ha ido con una falsedad. Dijo el jefe del Gobierno que le ha hecho entrega el Sr. Barroso del proyecto de régimen local, a cuyo examen dedicará la noche de hoy.

Por último, hablando del pleito de los ingenieros industriales, insistió en que el Gobierno desea cuanto antes una solución satisfactoria; que tanto el Sr. Alba como el señor Villanueva han estudiado ese asunto con todo detenimiento y serenidad; pero que al lado de ambos ministros está el resto del Gobierno en lo que respecta a la manera de apreciar la actitud de los estudiantes en relación con lo que el Gobierno puede hacer.

No hay base de arreglo mientras los alumnos no reanuden las clases.

Los decretos referentes a la combinación militar que viene, desde hace días, anunciándose, se encuentran firmados. Queda de cuartel el Sr. Jiménez Castellanos, consejero del Supremo de Guerra y Marina, sustituyéndole en el cargo el general González Tablas, que manda la séptima región.

A este puesto va el general Ochando, que llevaba de cuartel varios años. La vacante que existía de general de brigada se provee en el coronel Fridrich. El mando del regimiento de Covadonga, que éste desempeña, se confía al coronel Sedeño, actual mayor de plaza de Madrid, y para este cargo es nombrado el coronel Demán.

NOTICIAS GENERALES

En uno de los salones de escribir del Senado ha sido colocado el busto en mármol del general López Domínguez, Presidente que fué de la Cámara, cancelado por Mariano Benlliure.

Se alza el busto del general sobre una gruesa columna de mármol con manchas de color, de forma octogonal y poco esbelta. Dado el parecer de los senadores que la vieron, es probable que ésta no sea la instalación definitiva.

Una gran santidad, un gran abandono, indican los dientes negros y sarrosos por no usar cepillo y el Licor del Poá a diario.

Ha regresado de Fuenterrabía el capitán Sr. Muñoz, ayudante del general Del Río. Los niños de un colegio de la feligresía han regalado una imagen de la Virgen del Purísimo Socorro a la iglesia parroquial del Purísimo Corazón de María.

Con destino al profesorado en la Universidad del Estado, en la Escuela de Nobles y en la Escuela Militar de la capital del Japón han sido nombrados oficialmente, por el Gobierno de aquel Imperio, cinco hermanos maristas, profesores que eran de la Stella Matutina, de aptitudes especialísimas para la educación de la juventud en los diferentes ramos del saber humano, al decir del sabio profesor Osak, que les ha confiado, por su parte, la educación de sus dos únicos hijos.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 d. 5. Preciados, 25. Con objeto de prestar sus buenos oficios en

los orfanotrofios que tiene su Orden en China, han marchado a Manila tres religiosas dominicas de avarra.

Y con destino a Buenos Aires han ido siete religiosas Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, donde fundarán una Casa de su benéfico instituto.

En Getafe ha sido encajonada una corrida de toros de la ganadería de Lalama, destinada a la Plaza vieja de Barcelona.

Las personas que han visto los toros hacen referencia del buen tipo de los mismos.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer. En esta Sociedad han comenzado las clases en las escuelas primarias. Las de la preparatoria, segunda enseñanza, comercio, institutrices, mecanógrafas y clases especiales empezarán el 1.º de octubre; pero como los exámenes de ingreso para las mismas serán el viernes 20, a las nueve de la mañana, deberán inscribirse antes de esa fecha en la secretaría (San Mateo, 15, de diez a doce) las que aspiren a practicarlos.

El conocido notario de Zaragoza D. Julián Bel ha pedido la mano de la distinguida y bella señorita Julieta Martínez Reus para su hijo el joven abogado de aquella ciudad don Martín Bel.

La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO. Desconfiense de las imitaciones.

Las tropas de la guarnición están dedicando su tiempo a ejercicios de cuerpo, consistentes en paseos con sentido táctico.

Los regimientos del Rey y de León irán hoy hacia Paracuellos de Gileca. No es cierto se vayan a verificar maniobras militares, sino ejercicios de conjunto, ejercicios de guarnición, cuyo programa se hará la víspera.

La vida militar en Madrid responde a preparar y hacer fuerte al soldado para acudir donde le llame el servicio de la Patria en las mejores condiciones posibles.

El director del Instituto microbiológico de seroterapia y antirrábico, D. Vicente Lorente Matos, ha publicado una cartilla titulada La difteria y el garratillo; su curación, que contiene los conocimientos indispensables a las familias para evitar la muerte por difteria y garratillo, cuya cartilla se regala a quien la pida en el citado Instituto.

Las obras que se están verificando en el Salón de sesiones del Congreso impiden exhibir allí el cuadro de Viniere «La proclamación de la Constitución de 1812», como quería el señor conde de Romañones, y estaba anunciado.

En su defecto, las muchas personas que desean ver el cuadro del ilustre subdirector del Museo, pueden hacerlo en el estudio de éste, San Marcos, 36 y 38, todos los días, de tres a cinco de la tarde.

Esta exposición durará poco, porque el cuadro ha de estar en Cádiz dentro de pocos días.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Accidentes del trabajo. En una obra de la calle del General Lacy cayó de un andamio, desde el tercer piso, Manuel García Fernández, de treinta y cinco años, ocasionándose varias heridas graves y conmoción cerebral.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital Provincial. También en la calle de Palos de Moguer cayó de andamio el albañil José Peinado, de treinta y ocho años, causándose una herida en el hombro derecho y la fractura de dos costillas del mismo lado.

Como el anterior, fué conducido directamente al mismo hospital en parecido estado de gravedad.

Jugando cae a una zanja. El niño, de ocho años, Antonio López García se hallaba jugando en el Salón del Prado y sin darse cuenta cayó en una zanja, produciéndose heridas graves.

Atropellado por un carro. Frente a la estatua de Espartero, en la calle de Alcalá, fué atropellado por el carro que guiaba Alejandro Pinilla.

Curado en la Casa de Socorro suursal de Buenavista-Congreso, fué trasladado al Hospital Provincial.

Denuncia contra un guarda. D. Benito Zabaleta, comandante de Infantería, presentó anoche una denuncia contra el guarda mayor del parque del Oeste, Joaquín Cabrera, por detención arbitraria.

Aviso oportuno. Doña Carmen Almeida vivía sola en la calle del Reloj, números 24 y 26, piso bajo, centro.

La portera dió ayer parte a la Policía de que dicha inquilina, contra su costumbre, llevaba ya tres días sin salir de su cuarto.

La Policía avisó al Juzgado de guardia, y el juez dió orden telefónica de que abrieran inmediatamente la puerta.

Gracias a esta rapidez pudieron personarse a tiempo los médicos de la Casa de Socorro de Palacio y socorrer a doña Carmen, a quien encontraron ya moribunda, tendida en la cocina, víctima de un ataque.

La enferma sigue mejor.

Caída fatal. En la calle de Silva el mozo de cuerda Francisco Fernández Pérez, que iba cargado, tuvo la desgracia de resbalar y caerse, produciéndose una herida grave y conmoción cerebral.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Para las víctimas de la galerna.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La novillada patrocinada por la Asociación de la Prensa ha dejado un beneficio de 4.500 pesetas para las familias de las víctimas de la catástrofe de Bermeo.

Los pescadores del ebou.

El comandante de Marina ha devuelto a los pescadores las barcas decomisadas por infracción de la ley de pesca.

Con esta resolución queda zanjado el conflicto que se avecinaba, porque existía gran excitación entre los pescadores.

El gobernador civil ha recibido la visita de una Comisión de pescadores, que le expresó su agradecimiento por las gestiones realizadas en este asunto.

Emigración é inmigración.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Los datos oficiales facilitados por la Junta de emigración sobre el movimiento de este puerto durante el primer semestre, ó sea desde el 2 de enero hasta el 26 de junio, fueron los siguientes:

En 44 vapores salieron para la Argentina 5.772 varones y 1.270 hembras; para el Brasil, 116 varones y 64 hembras, y para el Uruguay, 94 varones; total, 7.316 personas.

En el mismo periodo de tiempo la inmigración fué:

De la Argentina, 1.738 varones y 245 hembras; del Brasil, 184 varones y 174 hembras, y del Uruguay, 54 varones y 5 hembras; total, 2.400 personas.

El asunto de la Delegación.

El asunto de la Delegación sigue igual. El Juzgado ha dictado la libertad del portero Luis Figueredo. El Ayuntamiento ha designado para ejercer acción judicial a los abogados Sres. D. José Jesús García, Andrés López Rodríguez y Joaquín Maldonado.

Tiro de pichón.

VILLAFRANCA DEL BIERZO. (Lunes, noche.) Con gran animación se ha verificado el concurso de tiro de pichón, habiendo ganado el primer premio D. Carlos Pascual Zarra, de Madrid.

Concurso hípico.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se han verificado las pruebas del cuarto día del Concurso hípico, disputándose en concurso civil-militar las copas de SS. MM. y AA. RR. Los premios han sido adjudicados en la forma siguiente:

Copa del Rey: caballo Vendén, del conde de Torrepalma.

Copa de la Reina Cristina: Gratitude, del Sr. Spencer.

Copa de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando: Colechio, de Mr. A. Löwenstein.

Copa de la Infanta Isabel: Erion, del señor Rovira, montado por el Sr. Ricard.

Copa de los Infantes doña Luisa y don Carlos: Mandarín, propiedad del regimiento de dragones de Santiago, montado por el profesor de Equitación, Sr. Cañedo.

Además se concedieron lazos a los caballos Cotorra, de D. Jaime García, montado por D. Pedro G. Goyoaga; Trouse, del Octavo regimiento montado de Artillería, montado por el capitán Aguirre; Cetro, de D. Alfonso Jurado; La Raquette, del Sr. Aubrey du Bouley, montado por el Sr. De Royer, y Piccolo, del Sr. A. Löwenstein, montado por M. E. Barraud.

Los Reyes presenciaron el Concurso y entregaron la copa al vencedor, señor conde de Torrepalma.

Congreso contra la tuberculosis.

El ministro de Estado ha presidido la sesión de clausura del Congreso contra la tuberculosis.

El Sr. Castañeda dió las gracias a los congresistas.

A la indicada hora sólo se hallaban en el local el conserje del Circulo y su familia. Los allanadores encerraron al conserje y su familia en una de las habitaciones, y dueños del campo, la emprendieron con el mobiliario, rompiendo mesas, sillas, divanes, cuadros, servicios de café, etc.

Sólo respetaron un cuadro en que había una alegoría de la República.

Consumado el atropello se retiraron del local.

El conserje ha denunciado que los allanadores se apoderaron del dinero que había en el cajón del mostrador del café.

En la redacción de «El Intransigente». Otro grupo se personó en las oficinas de la Redacción de El Intransigente, órgano de los radicales distancados del Sr. Lerroux, preguntando por los redactores.

No habiendo a aquella hora ninguno en el local se retiraron sin promover incidentes.

Crisis obrera. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Como consecuencia de la gran crisis obrera que se avecina, se han reunido los maestros albañiles, acordando pedir al Ayuntamiento que rebaje los arbitrios que gravan directamente a la construcción, y que son causa de que los propietarios de fincas urbanas se retraigan de hacer obras para mejorarlas.

La sequía. Entre los agricultores de esta región existe justificada alarma por la pertinaz sequía que ocasiona la pérdida de las cosechas.

Muchos labradores de pueblos próximos emigran a otras regiones, impulsados por la absoluta carencia de agua.

El mercado de trigo está paralizado, y los fabricantes de harinas se quejan de la escasez de ventas.

Continúa reinando viento frío, perjudicial para la agricultura.

Obras paralizadas. Comunican de Jaca que durante el día ha llamado la atención de aquel vecindario la presencia de numerosos grupos de obreros que circulaban por las calles.

Lo ocurrido ha sido que, por la prolongada sequía, ha disminuido considerablemente el caudal de los ríos, hasta el punto de haber tenido que cesar parte de las labores en las obras del túnel de Canfranc, del lado francés.

La Sociedad constructora se ha visto obligada a despedir 500 obreros.

Estos se han trasladado a Jaca y han solicitado del Ayuntamiento pases del ferrocarril.

Aunque muy disgustados por el contratiempo que les ha interrumpido el trabajo, los obreros han observado actitud pacífica.

Arrollado por el tren. Comunican de Salillas de Jalón que en sitio próximo a aquella estación ha sido encontrado en la línea férrea el cadáver de Mariano Ariza, de diez y nueve años, que había sido arrollado por un tren.

Las huelgas. EN VALENCIA. Los del Central de Aragón. VALENCIA. (Martes, madrugada.) Los obreros ferroviarios del Central de Aragón han celebrado esta noche una reunión para tratar de la actitud que deben adoptar ante la huelga planteada por la sección catalana.

Por unanimidad han acordado enviar la más completa adhesión a los acuerdos y orientaciones que adopte el Comité de la Federación Nacional Ferroviaria.

Una Comisión ha visitado, a las once de la noche, al gobernador civil, para comunicarle dicho acuerdo.

EN BARCELONA. Huelga en una fábrica. BARCELONA. (Lunes, noche.) Ochenta aprendices de la fábrica La Unión Galvanizadora se han declarado en huelga, exigiendo un aumento de un real diario en el jornal.

Los dueños se han negado a la petición y los demás obreros de la fábrica han hecho causa común con los aprendices, retirándose del trabajo.

Los patronos han cerrado la fábrica y los obreros han pedido al gobernador que inter venga en el conflicto.

Impresiones pesimistas. BARCELONA. (Lunes, noche.) En los Centros ferroviarios se advirtió esta noche una gran excitación, y las impresiones dominantes entre los que en ellos se hallaban eran muy pesimistas.

La Junta del Centro celebró, a las diez y media de la noche, una conferencia telefónica con los comisionados que se hallan en Madrid.

Ignórase el resultado.

EXTRANJERO. Petición de auxilio. WASHINGTON. Marineros americanos han sido llamados a Nicaragua al socorro de un colegio de señoritas de Granada, cuyas alumnas, internas, aisladas desde hace cuarenta días, se mueren de hambre.

Dedicó un hermoso párrafo a expresar el agradecimiento por el concurso que han prestado nuestros hermanos de América, invitándoles a que asistan al próximo Congreso, que se celebrará en Madrid en 1915.

Saludó a todos los congresistas en nombre del Rey, de la Reina Victoria y de la Reina Cristina, y declaró clausurado el Congreso.

Esta noche ha sido ofrecida a los congresistas una fiesta en el Casino.

A Madrid. El vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz, acompañado de su familia, ha marchado en el subexpreso a Madrid.

Allanamiento de un Circulo. BARCELONA. (Lunes, noche.) A las nueve de la noche, un grupo de desconocidos penetró en el Circulo radical de los elementos disidentes del Sr. Lerroux.

El testamento del general Nogi. TOKIO. En su testamento declara Nogi que, no siendo ya necesarios sus servicios, sigue a su Emperador.

Llega su cuerpo a la Academia de Medicina, y dispone que sólo se entierren ó conserven su dentadura, su pelo y sus uñas.

Llegada de Fallières. TOURS. Ha llegado M. Fallières. Se aloja en la Prefectura. Ha sido aclamado por el pueblo.

Los horrores de Putumayo. LIMA. Los periódicos comentan los artículos de la Prensa inglesa sobre la cuestión de Putumayo y anuncian una resolución del Gobierno para impedir la acción de los delegados judiciales extranjeros en territorio peruano.

AVISOS UTILES. LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CRONICA MEDICA. Un «record». La uricemia—dicho de otra manera la superproducción de ácido úrico y de los uratos—procede de una paralización de la nutrición. Sea que se coma demasiado, sea que se asimile mal, sea que la usura de los ejidos marche más ligera que su reparación, de aquí se sigue una acumulación en el organismo de residuos incompletamente oxidados.

Artrastrados por la sangre a través de la economía, estas cenizas ó residuos se depositan aquí y allá a troche y moche. Unas veces en las articulaciones ó en los músculos, produciendo la gota con sus tophi, el reumatismo bajo todas sus formas, con su cortejo de anguillos y de torturas; otras veces en el hígado ó en los riñones, produciendo la nefritis ó la nefritis, la litiasis biliar ó la uremia; otras veces en el estómago ó el intestino, produciendo la dispepsia, la enteritis ó la apendicitis; otras veces, en fin, estas esencias refluían hacia la piel, donde se instalan en feos eflorescencias de urticaria ó de acné, de herpes ó de eczemas.

Ni un órgano ni un tejido se encuentra al abrigo de esta auto-intoxicación solapada, contra la que, la sola manera de luchar útilmente, es introducir en la sangre un reactivo susceptible de disolver, donde quiera que se encuentren, el ácido úrico y los uratos, de manera a poder arrojarlos al torrente de los excreta que el mecanismo normal de las desasimilaciones lleva a oleadas hacia los emuntorios naturales.

Evidentemente que, mientras más enérgico sea este reactivo, más considerable será su poder disolvente, más felices serán también sus efectos, y más probabilidad habrá para que el enfermo se alivie ó se cure.

He aquí por qué la PIPERACINA MIDY, que, por lo que respecta a disolver el ácido úrico, no teme ninguna concurrencia ni aún ninguna comparación, merece ser tenida por la panacea por excelencia, soberana, infalible y eficaz contra el artritis y la uricemia.

Quizás un día u otro se encuentre otra cosa mejor; pero no por eso deben desanimarse los enfermos. Quizás más pronto ó más tarde se llegue a descubrir una sustancia capaz de disolver el ácido úrico en la proporción del 95, 98, 99 y hasta el 100 por 100. Pero mientras tanto, no hay hasta ahora más que la PIPERACINA MIDY que sea capaz de disolver el 92 por 100, que es un verdadero «record».

Dr. Alb. Robiny. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Includes an illustration of a baby and text: 'Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.'

Advertisement for ENGHEN. Includes text: 'RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS'

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. TELÉFONO 1.767

REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal.	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Dirijase la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

ESPECTACULOS DEL DIA 17.

APOLO.—7.—La cocina. 9.15.—Juegos malabares. 10.30.—El mal de amores. 11.30.—Las mujeres de D. Juan.

GRAN TEATRO.—9.30.—Molinos de viento. 10.45.—La generala (doble).

ESLAVA.—7.—La mujer divorciada. 10.30.—Princesitas del dólar.

COMICO.—6.30.—El refajo amarillo (doble). 10.45.—La reina del Albañin (doble).

CERVANTES.—10.—Zarzamora.

11.—Canción de una (doble, dos actos).

NOVEDADES.—6.—El amor que huye. 7.15.—Almas bohemias (estreno). 9.—La montaña de oro. 10.15.—El hambre nacional. 11.30.—El golfo de Guinea.

MARTIN.—7.—El pobre Valbuena. 9.15.—La borriaca. 10.30.—Enseñanza libre (reprise). 11.45.—El reino de los frescos.

LATINA.—6.—La golferancia. 7.15.—Ruido de campanas. 9.—Perfecto Caballero. 10.15.—La reina mora. 11.30.—La golferancia.

TRIANON-PALACE.—De 5 á 12.30.—Cinema artístico, especial.

IMPERIAL.—6.30 á 8.30 y 9.30 á 12.30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa.

PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5.30 á 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinales infantil con regalos.

MADRILEÑO.—Secciones de 5 á 9 y 10 á 11.45, de cine y variedades.

BENAVENTE.—De 6 á 12.30.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 á 8 y de 9 á 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematógrafo.

ROMEA.—De 5 á 8.30 y de 9.30 á 12.30.—Sección continua de cinematógrafo y variedades.

Cambio diario de películas.

CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—De 5.30 á 1.—Sección continua de cine.

CINEMATOGRAFO ATOTCHA (frente á Carretas).—Secciones continuas de 6 á 12.30.—Conciertos.

CINEMA-IMPERIO (Atocha, 115).—8 á 12.30.—Sección continua de cinematógrafo al aire libre.—Estranos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 17.—La Impresión de las llagas de San Francisco de Asís.—Santos Justino, Maurino, Sócrates, Narciso, Esteban, Valeriano y Pedro de Arboles, mártires; San Sábtor, confesor, y Santos Colamba, virgen y maritir,

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894

LOS NEGOCIOS DE LA COMPANIA

- El de construcciones. Sostenido.
- El de terrenos. En alza.
- El de suministro de agua y de electricidad. En alza.
- El de vias férreas. En alza.
- El del Parque de diversiones. En alza.
- El de imprenta. En alza.
- El de almacenes. En alza.

Si pretenda usted comprar un hotel en las inmediaciones de Madrid, antes de decidirse pida usted el folleto "Datos acerca de la Ciudad Lineal", que contiene planos de casas y hoteles de 1.000 á 100.000 pesetas é infinitas de detalles relacionados con la vida en el campo, que seguramente le interesarán.

La Dirección de la Compañía contestará á correo seguido á cuantas preguntas se digno hacer el público relacionadas con sus negocios.

LOS TRABAJOS

Siguen su marcha normal los ordinarios de construcciones de casas y explanaciones.

En los extraordinarios para la ampliación de los talleres de Tetuán y traslado de la imprenta á Ciudad Lineal trabajamos activamente. Lo mismo sucede con el desmonte del solar situado en la calle de Bravo Murillo para la construcción de Almacenes y depósito de materiales y mercancías de Colmenar Viejo y demás vias férreas.

El de la doble vía de Cuatro Caminos, bastante adelantada.

El de elevación de agua del Jarama, hechos 5 kilómetros de los 10 proyectados. Se trabaja activamente y se admiten operarios.

LOS PROYECTOS

Se gestionan todos los expedientes incoados, cuya resolución convertirá á la Compañía en una de las Empresas más importantes de España, con capital español y personal español.

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 á 25 obligaciones, á 485 pesetas; de 26 á 50, á 480; de 51 á 100, á 475; de 101 á 200, á 470; de 201 á 400, á 465; y de 401 en adelante, á 460.—Interés efectivo de 6,18 á 6,52 por 100 anual.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante, cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años, y de 8 por 100, á cinco años.

Banqueros de la Sociedad: SRES. URQUIJO Y COMPANIA

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

SOLITARIA
CURACION CIERTA EN DOS HORAS con los
GLÓBULOS SECRETAN
REMEDIO INFALIBLE
Adoptado en Hospitales de París
DEPOSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

TINTURA IBÉRICA
Para teñir las canas, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa. 3 ptes. frasco. Al por mayor Pérez Martín y C.^a Depósito: PUIG. Preciados, 6. Madrid.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS NIEVES
1.^a y 2.^a enseñanza. FUERTAS, 41, principal
16 profesores titulados. Todos los alumnos del curso anterior fueron aprobados. 64 matriculados de honor. Se admiten internos, medio internos y pensionistas.
Compra material eléctrico, ventiladores, motores, arcos voltaicos.—SELVA, 12.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industrias, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigencia directa del mismo Director.—Tómense antecedentes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia.
La correspondencia al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardemingo.

En la época de los calores
para curar el dolor de estómago y las indigestiones intestinales ó la acidez deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohól de Menta de Ricqlés en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible. De un sabor fresco y delicioso, el

ALCOHOL de MENTA de RICQLÉS
constituye una bebida muy agradable tomado á la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifóidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua.

Exigir el nombre de RICQLÉS
70 AÑOS DE ÉXITO!

FUERA DE CONCURSO: Expos. París 1900, Bruselas 1910. —MEDALLA DE ORO: Expos. Barcelona 1888
DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA
Agentes Generales: VICENTE FERRER y C^{ia}, BARCELONA

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA
ó Fuente Agría, estación VACAR-VILLAHARTA
INO CONFUNDIRSE! AÑO 39 DE EXPLOTACIÓN
DIABETES, ANEMIA, CLOROSIS, HÍGADO Y VIAS URINARIAS
TEMPORADAS: del 15 de abril á 30 de junio y del 1.^o de septiembre á 15 de noviembre.—Para datos y pedidos de agua, al Administrador de Fuente Agría (Córdoba) estación de Vacar Villaharta, durante la temporada. En otras épocas, á los Sres. CERVELLÓ y VILLAREJO, Lovers, 4, Córdoba.

CALENTURAS
de todas clases,
por rebeldes que
sean, se curan con
PIREXOL
(Marca registrada.)
El mejor antipalúdico conocido, lo recetan los médicos de todos los países; eminencias médicas aclaman el como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo. 2 ptes. caja en farmacias y droguerías.
Depósitos: Madrid, Sres. Martín y Durán, Pérez, Martín y Comp.^a y F. Gayoso.—Sevilla, Sres. Canal y Gorroategui y D. José María Galán.—Barcelona, Hijo J. Vidal y Ribas.—Bilbao, Canive Hermanos.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS
De Santander y La Coruña... á la Habana, en diez días.
A Veracruz, en doce días.
Salidas de Santander, el 22 de cada mes.
Salidas de la Coruña, el 28 de cada mes.
Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans.
Servicio semanal entre El Havre y New York.
Viajes regulares á las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.
Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA
Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Sierra.—Cartagena: J. M. Pellegrin.—Coruña: N. Paríña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.

MADRID
Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

Un millón de libros gratis

La Ciencia impartiendo el bien á manos llenas. Sea usted uno de los aprovechados. PIDA NUESTRO GRAN LIBRO GRATIS. Escribanos hoy mismo. Nada le cuesta.

Uno de los sabios de nuestro siglo ha dicho: «La Humanidad sufre porque ignora. El hombre que no estudia vive en una posición muy distinta de la de aquel que dedica media hora diaria á la instrucción. El hombre que no piensa en que sus facultades mentales son susceptibles de desarrollo, se priva de las ventajas que la Ciencia le ofrece.»

Uno de los estudios más fascinadores é importantes del día es el de las Ciencias Ocultas. La acumulación de los conocimientos y experiencia de las edades antiguas y modernas, están al alcance de todo aquel que desee poseerlos. El poder de los secretos de estas Ciencias es asombroso. Genio, talento, habilidad, salud y riqueza se encierran en el fondo de este estudio. El que llega á cultivar y desarrollar sus facultades mediante su instrucción, es el que con mayor ventaja obtiene los frutos y realiza sus aspiraciones.

NADIE DEBE PRIVARSE DE ESTUDIAR LAS CIENCIAS OCULTAS. Media hora diaria que se malgasta pobremente en pasatiempos inútiles, es lo que toda persona necesita para dedicarse á esta empresa. Con la mayor sencillez y facilidad y sin grandes sacrificios, puede en poco tiempo obtener los más brillantes resultados. Todos cuantos han emprendido sinceramente este estudio, están grandemente satisfechos. El Hipnotismo enseña como desarrollar el poder mental; cómo hacer aplicaciones para la cura de enfermedades, y muy en especial para extirpar vicios, como el del alcohol, el de fumar, el de la morfina y otros. El Magnetismo Personal pone al alcance de todos el secreto de la Influencia; la manera de influir ó influenciar á otras personas, el cambiar sus ideas y opiniones en favor de uno mismo, y el obtener simpatías y conquistar amor y afectos con el sólo poder de la sugestión.

Para demostrar cuán grande é importante es este estudio, hemos impreso, gastando grandes sumas de dinero, un LIBRO EN ESPAÑOL, y ofrecemos regalárselo á todo aquel que se interese en conocer algo acerca del estudio del Ocultismo. Este libro es para usted y para todos, y lo único que le cuesta es el esfuerzo de escribirnos y un sello de Correo.

PIDALO HOY. NO DEJE ESTE ASUNTO PARA MAÑANA. ESE DIA NUNCA LLEGA. Esta oportunidad no siempre la tendrá á su disposición. La lectura de ese libro encierra tanta importancia, que su agradecimiento no tendrá límites. No necesita usted disponer de una inteligencia privilegiada, pues este estudio es para todos, sin distinción de educación ó clase.

Haga uso de la dirección que abajo damos; puede cortarla y pegarla en el sobre de su carta, y ponga los sellos necesarios para el porte. Sobre todo, le recomendamos que nos mande su dirección claramente escrita y su nombre completo y de manera que pueda leerse fácilmente. Si así no lo hace, no podremos enviarle nuestro obsequio. Nuestra dirección es: Sala 723.

CENTRAL INSTITUTE OF SCIENCES AND PSYCHOLOGY

Rochester.—N. Y.

UNITED STATES

ACADEMIA A. Ortiz de Zárate. Admite alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Ciencias, Derecho, Bachillerato y carreras especiales. Pidan reglamentos. Flor Baja, 15 y 21, pral.

VINICULTORES
EMPLEAD el DESACIDIFICADOR Greta «Vallequillas», de inmejorables resultados en la pisa y licores picados, para extinguir el agrio y ácido. Precio estación Ciempozuelos, 6 pesetas saco de 46 kilos. Propietario: Ramón Palánes y Frats, BOLSA, número 2 (antigua Bolsa), MADRID.

CORREDORES
con sueldo y comisión necesitamos en Madrid para venta máquinas de escribir, primer orden; acortadismas y con grandes ventajas para compradores. Ofertas con referencias.—Lista de Correos, edición 27.637.

NEGOCIO mismo, MIL PESETAS rentas 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua

GRAN LIQUIDACION
ZAPATOS BARATISIMOS
Les Petits Suisses.—Fernando VI, 17.

Industria importante privilegiada
y de 1.^a necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 ptes. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava)

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.^{ia}, de Cádiz.
Salidas en el mes de octubre.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 12. De Valencia, el 13. De Almería, el 14. De Málaga, el 15. De Cádiz, el 17.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 7 y 21. De Málaga, 9 y 23. De Cádiz, 11 y 25.—Emerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE CAMINOS
Agrónomos, Montes, Minas é Industrias y sus Cuerpos auxiliares. Preparación para el ingreso en las Escuelas por ingenieros, pudiéndose acudir á convocatorias de distintas especialidades para evitar posibles contratiempos. Reglamentos con datos de las Carreras, gratis.—Hernán Cortés, 22, segundo.

LA SEÑORA
D.^a María Isidora Llorente Valseca
VIUDA DE CERRO
Ha fallecido el 16 de septiembre de 1912
A LOS 72 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Bartolomé, doña Isabel, doña Luisa, doña Julia y D. Julián; hijos políticos D. Pedro Palacios, D. Isidoro García de Vinuesa y doña Dolores Fiscar; nietos, hermana y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Moratín, 54, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplirá el coche.

EL SEÑOR DON JUAN MARIA
de Valle y Añez
Falleció el 19 de septiembre de 1873.
R. I. P.
Todas las misas que se celebran el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz de esta corte, por los señores sacrodotados adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, así como la función de la tarde del día 19 á San José en la iglesia de San Sebastián.
Su hijo D. José Eduardo del Valle, su hijo político D.^a Ysabelita D. Uranga y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
(7)

RELOJITOS
de oro 30 ptas.; de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes:
Limpieza..... 200 pts.
Cuerda..... 2,00 »
Cilindro ó árbol..... 2,10 »
Espiral..... 2,00 »
Centro de rubí..... 1,50 »
Muelle triquet..... 2,00 »
SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas.)

MAQUINAS FOTOGRAFICAS
placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil, Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeles del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, automóviles, etc. Precedidos, 9, entresuelo.
C/ok, s/aco 325; antracita, 3. Victoria, 7 y Esparteros, 20.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA
Academia «EL NORTE», CARRERAS MILITARES Arenal, 15, Madrid. PIDANSE REGLAMENTOS

ESLAVA JOYERO
vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Monterá, 40.
La Central Anunciadora
Agencia de Publicidad. LA MAS ECONOMICA PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16. MADRID

La Casa Ch. Bigault y C.^{ia}, de París, al reformar la instalación de los grandes hoteles en España, tiene un sobrante de 300 APARATOS PARA ALUMBRADO ELECTRICO para salón, comedor, gabinete, despacho, etc., que LIQUIDA A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS en la CALLE DEL DESENGAÑO, 22 Y 24. Abierto por pocos días. De 3 á 9.

Abanicos
sombrios y bastos, preciosos modelos del extranjero; precios como nadie. Fábrica de M. Vázquez Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

TUBERIAS DE ACERO
usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Se halla vacante una plaza de profesor de Filosofía y Letras en el Colegio de Segunda Enseñanza de Briviesca (burgos). Dirigir ofertas al Director del mismo Colegio, pidiendo informes.—El plazo del concurso termina el día 22 del actual.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan.
Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera—19 Teléfono 517